Ë

午十時 卷 越貢獻。 勇傑出表現,以及歷任空軍第 參與戡亂、 揚前空軍上校楊世駒,表彰他 並以司令嚴明上將名義贈送花 洛杉磯聯絡組派員前往悼唁, 司令部委請駐美軍事代表團, 於美國時間十二月二 駒上校於美國時間二〇一一年 三十五中隊長等重要軍職的卓 其爲國犧牲奉獻的忠勇義行 晨二時) 世,享年八十七歲; 國內華達州拉斯維加斯家中辭 一〇一二)年二月十日明令褒 二月十一 前黑貓中隊第二任隊長楊世 獻上最崇高的敬意,感念 總統馬英九先生亦於今((臺灣時間二 總統褒揚令全文如下 於洛杉磯舉行,空軍 國家安全的高空勇者 剿共各項戰役的英 日下午五 十二日凌 十一日上 公祭典禮 一時,在美 0

預 職, 官校 艱, 江 分隊長 三十五中隊 恢弘 。 少歲遭逢國故, 隊長楊世駒 蘇、 投身獻力戎車, 奇技膽識,壯志凌雲。戡 。歷任飛行官、 前 山東、 空軍 ` 副 -總司令部情報署第 中 黑貓 -隊長暨 英毅誠 徐州、南京、浙 中隊)上校 卒業空軍 一中隊長等 作戰官、 悃 蒿目時 , 器宇

;

100年8月14日楊世駒先生應邀參加 「桃園基地營區巡 禮」活動時留影

傳名。 門英雄暨二十座勳獎章等殊譽, 模留芬。綜其生平,聳壑昂霄,見貞 昭;承命執行大陸沿海巡 報國紓難,作聖戰之前驅,志業懋猷 ,義無旋踵。曾獲選國軍第十三、十 獲致重要軍事部署暨港口要塞情資, 用示政府崇念忠蓋之至意。 助 遽聞溘然長逝,悼惜彌 國軍轉進東南島嶼, 邏 臨 殷, 偵察與 危重寄, 榮光垂祚 應予明 八空 照 出 勇 令褒 生 任 略 務 λ

死

協

隊換裝P-51D野馬式戰鬥機;因飛行技術優異 一十五期 入選第十二中隊偵照機換裝,開始其驚險豐 -五期。畢業後分發至第三大隊第二十八中二年五月,三十七年七月畢業於空軍官校第 楊世駒上校,廣東省茂名縣人, 生於民

犯江亂

毀

政炮艇

船

艦

設

施

,

迎

頭

痛

一擊來

揚

匪 戦

中

九共軍, . 諸多 剿

奮翅 役 , 迭

鼓 炸

浴

血鋒鏑;

飛將虎旅

,

。 臺海戰

松役中 翼,

掩護舟

山群島部隊作戰

摘錄國防部史政編譯室發行「高空的勇者―黑,並獲選國軍第十三、十四屆戰鬥英雄。今謹飛行官、作戰官、分隊長、副中隊長及中隊長 貓中隊口述歷史」一書中, 空照任務,獲先總統蔣公多次召見慰勉。 的偵照傳奇, 與讀者一 同緬懷這位「高空勇者」 曾多次深入中國 訪談楊世駒先生內 |大陸成 以功執行 歷任

家世背景

效力・な 就是在綦江的華僑中學就讀,在此完成中學學兩個僑生學校,全名爲「國立華僑中學」。我 生。當時政府在雲南保山及四川 烈,我們回不去僑居地,遂留在國內當流亡學情形下被送回國內就讀中學。豈知戰事十分激 些人培養後送回僑居地服務僑民,我也在這個 [個僑生學校,全名爲「國立華僑中學 。抗戰開始後, 爭後留在越南成家立業,父親也在越南長 我是越南華僑 於海外招收僑生回國讀書,用意是將這 政府爲了培養華僑子弟爲國 , 祖父是前清軍官, 綦江附近辦了 清末中

趙極 始飛行訓練。 腊河(編按: 印度阿薩姆落地,住了兩個晚上,再搭火車到 月的入伍生訓練後, 生總隊進行入伍訓練,大隊長勞聲寰,隊長是昆明招生,我很幸運通過初試,到雙流的入伍 萬軍」,鼓勵青年學子從軍報國,空軍官校在 約讀了半年,恰好蔣委員長號召「十萬青年十 等了三 0 西南聯合大學」, 高中畢業後,我到昆明參加 因爲前線需要飛行員,所以在短暫兩個 一個月, 也不再協助國 讓官校遷校回杭州 1月,美軍準備將在中國的部隊及完成初級班課程後,抗戰已經勝完成初級班課程後,抗戰已經勝 我們就搭乘美軍空運機到 此時已是抗戰中後期, 軍訓練,所以留下十 大學聯考,



先總統蔣公召見楊世駒時留影

二十五 期就是最後一批在腊河受訓的官校學生

已經開始隨著長機出任務,多是攻擊地面目標 激烈交戰,大隊部在徐州,中隊則隨任務不同 到第三大隊第二十八中隊。此時國軍已和共軍 後投入戰場。完成P-51D訓練後,我正式派任 儘速完成P-51D約二十至三十小時的訓練,然 練,民國三十七年七月畢業後,我分發到進駐 ,經常進駐在華北各基地。到部隊後我們是以 ,因美軍留下許多P-51D戰機,剛畢業的人要 在南京大校場機場的空軍第五大隊做銜接訓練 准尉」任官,三個月後再升任少尉。此時我 空軍官校在杭州復校後,繼續進行飛行訓

也 路從徐州、上海、南京、海口來到臺灣。 隨著國軍自大陸轉進臺灣,空軍第三大隊

> 空運隊)進駐新竹、另一個空運隊第十大隊到 備用機場。 塊機場,充當飛機訓練時的靶場,有時也當作 園機場由第五大隊駐守,還有在八德也有個八 了屛東南機場,第三大隊也遷移到屛東北機場 |個月輪流進駐八架飛機在桃園龍潭機場,大||因任務需要,旗下第七、八、二十八中隊每 第四大隊則到了嘉義。第三大隊到屛東以後

到臺灣來,第五大隊進駐桃園、第二十大隊

空軍的軍力在詳細的規劃下,

頗爲完整地遷移

進入偵察部隊

空軍基地巡迴一 照技術的飛行員,第十二中隊隊長到各空軍部 架P-51D改裝成照相偵察機(F-6)給空軍第十 場可以補充油彈,此時福州還在國軍控制中, 以P-51D必須掛滿副油箱,舟山島上也有個機 飛機從桃園起飛後約一個半小時才能到達,所 進行掩護該地陸軍部隊的作戰而進駐到定海。 行員,我符合以上的條件,飛行技術也受肯定 基本條件就是中尉左右階級,飛行P-51D有五 機從桃園出發,一路從空軍各基地進行篩選, 隊挑選合格人員。於是空軍總部派了一架空運 二中隊使用,爲了加強對大陸偵照及培養有偵 部隊也給予不少支援。韓戰爆發後,美軍將幾 也可當作中繼點。後來舟山島國軍撤退,空軍 、六百小時時數,而且是單身。經過全臺灣各 |中隊的駐地| 於是入選十二名飛行員之一,不久就到第十 民國三十九年,舟山島作戰開始, 圈的挑選,一共選了十二位飛 -桃園報到了。

始執行偵照任務了。此階段共軍在大陸沿海部到了第十二中隊以後,經過簡短訓練,開 這些偵照照片來研判敵情,所以幾乎每天都會 隊調動十分頻繁, 北到浙江溫州灣,南到廣東澄海。 國軍與美國第七艦隊都急需

> 砲火還是不時會打上來。 建立,所以出任務時不會有敵機攔截,但地面 製成作戰地圖。當時共軍的空軍部隊尚未完全 援,二是返航後可將兩機所拍的照片整理後繪 作業,後來改爲兩機出任務,一是可以相互支 乎還沒有完整的高砲部隊。起初我們都是單機 機臨空,會以防空機槍攻擊,我認知中他們似進入大陸沿海進行偵照。當時共軍見到我們飛 很精細的照相機,我們以五千至一萬呎的高度 F-6(即P-51偵察機型)在機身裝有一 個不算

概可以到江西贛州附近 沿海一帶,北到上海,南到廣州,深入內陸大 機。這些機型的航程通常只能到達江浙、福建 偵察機,RF-84F才算是真正重新設計的偵察 33A、RF-86F都是將原機種加裝照相機充當 早期有RT-33A、RF-86F、RF-84F,後來才 隊及照相技術隊。第十二中隊所用的機型, 新成立的第六大隊轄下,該大隊下還有第四中 到四十八年才調離,其間,第十二中隊改編到 有RF-104G、RF-101A等。據我所知,RT-我從民國四十一年底調入第十二中隊 ,

九二四空戰

置在我左側;第二分隊在中層直接掩護, 空對空飛彈。第二編隊十二架又分爲三個分隊 別的是這六架F-86F中有四架掛著「響尾蛇 」 隊有六架負責先期掃蕩,位置在我之前,最特 來掩護,這十八架戰機分爲兩批編隊,第一編 由駐新竹基地的第十一大隊派遣十八架F-86F 沿海經常出現大批共機,所以這次任務我方也 84F至溫州一帶進行偵照,於早上九時四十五 分自桃園起飛,此時正值八二三砲戰後不久, ,每分隊有四架。第一分隊負責低層掩護, 民國四十七年九月二十四日,我駕駛RF-

返回桃園。

與掩護機隊會合後,於十時二十七分抵達與掩護機隊會合後,於十時二十七分抵達與極護機隊會合後,於十時二十七分抵達與極護返航,但是因爲部分編隊已經開始與共程掩護返航,但是因爲部分編隊已經開始與共機遭遇。大約十時四十六分左右,我完成偵共機已有數批起飛攔截,先期掃蕩的機隊已與開始實施偵照,至溫州灣途中,即有情報告知福建、浙江邊界的福瑤島後,我就抛下副油箱福建、浙江邊界的福瑤島後,我就抛下副油箱福建、浙江邊界的福瑤島後,於十時二十七分抵達

然沒有直接參與戰鬥,但卻也感受到這份光榮一次在空戰中使用飛彈擊落敵機的紀錄。我雖第一編隊還發射飛彈擊落共機,這是全世界第果十分豐碩,確認擊落九架,可能擊傷兩架,果十分豐碩,確認擊落九架,可能擊傷兩架,

進入第三十五中隊

到各飛行部隊挑選優秀的飛行員來組成這個單個精良的偵察部隊(即黑貓中隊),於是準備民國四十七年底,美國與我國協議成立一

、許仲揆(桃園第五大隊)。、新仲揆(桃園第五大隊)。 、許仲揆(桃園第五大隊)。 、許仲揆(桃園第五大隊)。 、新一優先當然就是從現有的第六大隊中挑 位,第一優先當然就是從現有的第六大隊中挑 世,第一優先當然就是從現有的第六大隊中挑 位,第一優先當然就是從現有的第六大隊中挑

與上,叫做拉弗林(Laughlin AFB)基地。 (Travis AFB)基地,再換小飛機到達德州的德 空運機先到馬尼拉,再與關島、加州崔維斯 空運機先到馬尼拉,再到關島、加州崔維斯 空運機先到馬尼拉,再到關島、加州崔維斯 是國四十八年四月,我們六人從臺北出發

限制,對從戰鬥部隊來的飛行員實在是極大的有前後輪兩個起落架,加上飛行時許多動作的是個不好操控的飛機,翼展長、飛機輕,又只機開始熟悉飛行,才漸漸接觸到U-2,U-2真機開始熟悉飛行訓練開始後,我們先從小型飛十個小時。飛行訓練開始後,我們先從小型飛

> 實在座艙內是很忙碌的。 有規定,所以在數萬呎高空上,看似孤獨,其圖航線飛行,到了哪個位置要使用哪種儀器都

一位殉職者。 民國四十八年九月,我們五人從拉弗林搭 門室本 與家人團聚數日,就到空軍總部報到,也許是 員回到拉弗林熟飛U-2約二十小時,三個月後 待命。四十九年七月,我們接到通知,五位隊 後才核定番號是「空軍氣宴偵察研究組」,約半年 返國,我們正式進入這個高度機密的單位,官 與家人團聚數日,就到空軍總部報到,也許是 經到達,飛機零組件及機體也由美軍運輸機 空軍總部情報署。同年十一月,美方器材裝備 後才核定番號是「空軍第三十五中隊」,直屬 後才核定番號是「空軍第三十五中隊」,直屬 後才核定番號是「空軍第三十五中隊」, 直屬 後才核定番號是「空軍第三十五中隊」, 直屬 後才核定番號是「空軍第三十五中隊」, 直屬 後才核定種地起火,成爲中隊成立後第 一位殉職者。

高空任務開始

是U-2的飛行高度達七萬呎,共機根本無法到 是U-2的飛行高度達七萬呎,共機根本無法到 所工廠及反應爐。行進中在幾個地方值測到地 時海湖)及甘肅蘭州,沿途發現了幾處類似核 時一共防空武器或戰機的攻擊。二月二十三 日的任務由我來執行,主要目標區也是西北地 日的任務由我來執行,主要目標區也是西北地 時海湖)及甘肅蘭州,沿途發現了幾處類似核 所以被指派進行第一次任務 上雲目標是社肅武威、雙城子一帶,是中共主 主要目標是世肅武威、雙城子一帶,是中共主 主要目標區也是西北地 是中共主 主要目標區也是西北地 是中共主 主要目標區也是西北地 是中共主 是中共主 是中共主 是中共主 是中共主



穿著第一代高空壓力衣的楊世駒

達這個高度,於是我的第一次任務就在下午三 時四十九分左右完成,安返桃園基地。

氮的成分去除。 穿的太空衣一樣,內部是氣壓式的,也可以調 中隊所用的則是改良式壓力衣,外觀跟太空人 貼的緊身衣,透氣性比較不足,後期第三十五 用的兩件。早期隊員所穿的壓力衣是與皮膚緊 所穿的是高空壓力衣,每個飛行員都有自己專 日要出任務。任務出動的時間通常在淸晨,先 CIA總部傳來任務指示後,領航官徹夜規畫任 。吸氧的目的,就是藉用吸入的純氧把血液中 節溫度。穿上壓力衣後,進行「吸氧」的動作 由航空醫官進行體檢,體檢完畢進行任務提示 務航圖,經確認無誤後,飛行員就會被告知次 ,提示過程約四十分鐘,接著開始著裝,我們 我們出任務前的準備工作十分繁瑣,美國

多只能 說計算十分精準。 在臺海上空)時油量僅剩一百加侖左右,降落 所以任務完成返航時,在兩萬呎高度(此時約 耗費一百加侖燃油,起飛落地要耗更多油量,呎高度,速度在〇・八二馬克左右,每小時約 爬升到七萬呎,再進入到大陸上空。但是爲了 時油量則要控制僅剩六十至七十加侖之間,可 減輕機身重量,U-2的油量不會裝載過多,最 (、起飛。飛機起飛後,我們要在一定時間內著裝及吸氧完畢後,在機工長的協助下登 一千三百五十加侖的油量。飛機在七萬

但當年這種功能還不是很強,尤其當飛機的油 錄音起來。雖然沿途都是開啓自動駕駛系統, 砲火,以及飛機機件故障等情形)則要記載或殊狀況(如任務提示時未提到的新目標或防空 遭狀況、依據航圖指示操作各種儀器,遇有特飛行途中,我們要隨時校正航線、注意周 機身變輕,飛機會慢慢升高,

> 們發展新的警戒系統,中共防空部隊也開始研 引電波的「十二號系統」(System 12)。每當我 空飛彈部隊已開始研究如何對付U-2,所以開 備,不久陳懷被擊落了,中情局才知道中共防簡單的儀器,完全沒有任何偵測防空飛彈的設 。開始U-2任務的前半年,美方認爲中共並無的資料進行蒐集錄音,返航後再交由專人解讀 戰攻防之激烈。 到「二十號系統」(System 20),可見敵我電子 究對應的戰法戰術,U-2的警戒系統一直發展 始在U-2上裝上剛發展出來的偵測防空飛彈導 地上,機動性較差。因此,早期的U-2上只有 高的高度,二來中共防空飛彈是裝置在固定基 能力將U-2擊落,一則中共軍機無法飛到那麼 了照相任務之外,也會針對中共各種通信波道速也會改變,我們就要隨時注意這種變化。除 速也會改變,

部隊出身,又是最先參與第三十五中隊的隊員個人在完成第八次任務後,上級認爲我自偵察涯,一是選擇退伍,由政府安排別的工作。我 十次任務後就可以「解除戰備」。「解除戰備節飛行員的身心狀態,我們與美方規定在完成 除作戰任務」並接任隊長,直到五十八年五月 的體力及承受的精神壓力均十分巨大,爲了調 才卸任,算是留在隊上最久的人。 1,一是選擇退伍,由政府安排別的工作。我有幾種選擇,一是回到原部隊去繼續軍旅生 所以在民國五十四年五月時,特別將我「解 黑貓中隊每次所出的任務,飛行員所耗費

壯烈成仁的隊友

黃榮北(民國五十六年九月)。其他如王錫爵 三年七月)、張立義(民國五十四年一月)、 (民國五十二年十一月)、李南屛(民國五十間順序是陳懷(民國五十一年九月)、葉常棣熙貓中貓中隊共有五位被共軍擊落,依時 莊人亮、張燮三人都曾躲避過飛彈的攻擊。

> 年我結束了在第三十五中隊隊長職務,以 來雙方「關係正常化」做準備。而民國五十八 U-2不再進入中國大陸上空進行偵察,以爲將 務卿季辛吉密訪中共國務院總理周恩來,協議 身的高難度操控性,在在加深了任務危險性。 種,實戰經驗不多,有幾次訓練失事,其實與 ;還有就是U-2在那時也算是剛製造完成的機 鋼」的模式,只要運氣不佳,出事機率就很高 就在中共有許多意想不到的新方式來對付我們 整體而言,我覺得出U-2任務最大的危險性, 梁德培、余清長、王政文、吳載熙、黃七賢 機件故障及機器失靈脱不了關係,加上U-2本 ,有的是經過精心設計的,有的則是「土法煉 還有六位是在訓練時殉職的 民國五十七至五十八年後,當時的美國國 依序是紅耀華 「軍

軍上校階級辦理退伍。 職外調」身分調到中華航空服務,三年後以空

擊落生還的隊員,不辭勞苦,多方奔走,多次釋放張立義及葉常棣兩位當年執行任務被中共此,民國七十一至七十二年間,當他獲知中共的執著與視死如歸的精神,令他十分敬佩。因及智慧,根本無法勝任。而每個隊員對於任務 澳地區接送於美國暫居。 與美方斡旋,終獲美方同意將張、葉兩位自港 方,他表示,U-2飛行員要不是有過人的膽識 偵察部隊度過,黑貓中隊更是他任職最久的地 ',他在訪談最後提到,他的空軍生涯幾乎在 楊世駒上校的軍旅生涯就是一 部空軍偵

犧牲奉獻,實不愧爲 操,這位高空勇者一生爲國盡忠,冒險犯難、 無法掩蓋楊世駒爲國爲民、視死如歸的高尙情 逾十一年黑貓中隊U-2的神秘軍旅生活